

УДК 339.92

***ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ ТАМОЖЕННОГО СОТРУДНИЧЕСТВА
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В РАМКАХ
СОЮЗНОГО ГОСУДАРСТВА***

Ахмедзянов Р.Р.

к.э.н., доцент,

Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского,

Калуга, Россия

Криворотова А.О.

студент

Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского,

Калуга, Россия

Родин К.А.

студент,

Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского,

Калуга, Россия

Аннотация: Статья посвящена таможенному сотрудничеству между Российской Федерацией и Республикой Беларусь в рамках интеграционных процессов Союзного государства. Рассмотрены динамика товарооборота, структура экспортных и импортных потоков, а также правовая база, регулирующая таможенные отношения, включая международные договоры, соглашения внутри ЕАЭС и механизмы контроля. Исследуется роль единых таможенных правил, тарифов, электронных систем и совместных таможенных постов, обеспечивающих прозрачность и безопасность перемещения товаров.

Также освещаются особенности правового регулирования, вызовы и перспективы развития сотрудничества в условиях интеграции. Статья подчеркивает важность дальнейшего совершенствования правовых механизмов и технологий для укрепления торговых связей и экономической безопасности обеих стран.

Ключевые слова: Таможенное сотрудничество, товарооборот, таможенные процедуры, экономическая безопасность, международные договоры, интеграция, таможенное регулирование.

***LEGAL BASIS FOR CUSTOMS COOPERATION BETWEEN THE RUSSIAN
FEDERATION AND THE REPUBLIC OF BELARUS WITHIN THE UNION
STATE***

Akhmedzyanov R.R.

PhD in Economics, Associate Professor,

Kaluga State University named after K.E. Tsiolkovsky,

Kaluga, Russia

Krivorotova A.O.

student

Kaluga State University named after K.E. Tsiolkovsky,

Kaluga, Russia

Rodin K.A.

student,

Kaluga State University named after K.E. Tsiolkovsky,

Kaluga, Russia

Abstract: The article is devoted to customs cooperation between the Russian Federation and the Republic of Belarus within the framework of the integration processes of the Union State. The dynamics of trade turnover, the structure of export and import flows, as well as the legal framework governing customs relations, including international treaties, agreements within the EAEU and control mechanisms are considered. The role of unified customs rules, tariffs, electronic systems and joint customs posts that ensure transparency and security of goods movement is explored. The features of legal regulation, challenges and prospects for developing cooperation in the context of integration are also covered. The article highlights the importance of further improving legal mechanisms and technologies to strengthen trade relations and economic security of both countries.

Key words: Customs cooperation, trade turnover, customs procedures, economic security, international treaties, integration, customs regulation.

Таможенное сотрудничество между Российской Федерацией и Республикой Беларусь представляет собой важнейшую составляющую интеграционных процессов, направленных на укрепление экономической стабильности, развитие торговых отношений и реализацию целей Союзного государства. В последние годы данный аспект сотрудничества значительно расширился, что подтверждается ростом товарооборота, а также укреплением правовой базы, регулирующей таможенные процедуры и контроль.

Современная динамика товарооборота и её значение демонстрирует устойчивый рост объема взаимной торговли между Россией и Беларусью. В 2022 году товарооборот достиг примерно 43,4 миллиарда долларов по оценкам Москвы и около 50 миллиардов долларов по данным Минска. В 2023 году объем вырос до 53 миллиардов долларов (+6%), а в 2024 году — до рекордных

60 миллиардов долларов (+13,2%). Такой рост свидетельствует о расширении экономического взаимодействия и увеличении взаимных поставок товаров и услуг. Основные категории товаров, участвующих в торговле, включают энергоносители (нефть, газ), металлы и металлопродукцию, промышленное оборудование, сельскохозяйственную продукцию, технологические изделия и другие. В связи с этим необходимо наличие эффективной правовой базы, которая обеспечивает прозрачность сделок, регулирует перемещение товаров и способствует снижению барьеров в торговле [1].

Экспорт России в Беларусь за 2024 год представлен на рисунке 1.



Рисунок 1. Экспорт России в Беларусь за 2024 год [Источник: составлено авторами]

На основании представленных данных на рисунке 1, можно сделать следующий вывод о структуре перевозок товаров из России в Беларусь. Основные объемы приходится на минеральные продукты, такие как нефть и газ, которые составляют значительную часть перевозимого груза (42%). Это свидетельствует о высокой степени энергетической взаимозависимости между странами. Значительную долю занимают металлы и изделия из них, а также машины и оборудование (по 14%), что указывает на активное торговое

Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ Эл № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

сотрудничество в промышленной сфере. Химическая промышленность и продовольственные товары также занимают заметные позиции, демонстрируя разнообразие экспортируемых товаров. Мелкие сегменты, такие как текстиль, обувь, древесина и драгоценные металлы, в совокупности составляют меньшую часть грузопотока, что свидетельствует о более низком объеме их перевозок. В целом, структура перевозок отражает стратегию обмена энергетических ресурсов и промышленной продукции между двумя странами, с преобладанием энергоносителей и промышленной продукции.

Импорт в Россию в Беларусь за 2024 год представлен на рисунке 2.



Рисунок 2. Импорт в Россию в Беларусь за 2024 год [Источник: составлено авторами]

Исходя изданных, представленных на рисунке 2, можно сделать вывод, что основную часть товаров, перевозимых из Беларуси в Россию, составляют машины и оборудование, а также продовольствие и сельскохозяйственное сырье, что свидетельствует о взаимной торговле промышленными и сельскохозяйственными товарами. Остальные категории, такие как продукция химической промышленности, металлы, текстиль, древесина и минеральные продукты, занимают меньшие доли, показывая разнообразие экспортируемых

товаров. В целом, экспорт из Беларуси в Россию характеризуется преобладанием промышленной продукции и продуктов питания.

Правовая база таможенного сотрудничества основывается на международных договорах и соглашениях, подписанных обеими странами. Среди них особое значение имеет Договор о Таможенном союзе ЕАЭС, подписанный в 2010 году и вступивший в силу в 2011 году. Этот документ создал единую таможенную территорию, установил единые правила и тарифы, что исключает двойное налогообложение и способствует свободному перемещению товаров внутри союза [2, с. 19]. Также важным является соглашение о гармонизации таможенного законодательства, подписанное 28 февраля 2022 года, которое направлено на согласование процедур, обмен сведениями и развитие взаимодействия в сфере контроля и таможенного оформления. Не менее значимым является протокол 2019 года об организации совместного таможенного контроля в пунктах пропуска, предусматривающий проведение совместных проверок, обмен информацией и согласование действий по обеспечению безопасности границы [3, с. 67]. Кроме того, существуют соглашения о порядке уплаты и зачисления вывозных пошлин, регулирующие экспортные пошлины на нефть и нефтепродукты, что важно для регулирования торговых потоков и доходов обеих стран. Эти документы служат основой для унификации правил, снижения правовых барьеров и обеспечения свободного и предсказуемого перемещения товаров через границу.

Особенности правового регулирования в рамках ЕАЭС существенно влияют на структуру таможенного сотрудничества. С 2015 года Россия и Беларусь являются членами Евразийского экономического союза, что реализует меры по гармонизации и унификации нормативных актов. В их числе введение единых таможенных тарифов, что исключает необходимость двойного регулирования и обеспечивает равные условия для участников внешнеэкономической деятельности. Общие правила происхождения товаров

Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ Эл № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

позволяют минимизировать риски использования недобросовестных схем и злоупотреблений. Создание совместных таможенных органов, а также внедрение систем электронного декларирования повышают эффективность контроля и ускоряют процедуры оформления грузов. Гармонизация законодательства в сфере таможенных процедур и нормативных актов способствует снижению правовых барьеров и укреплению нормативной базы обеих стран. Эти меры создают единую правовую среду, которая способствует развитию торговых потоков и укреплению доверия между участниками внешнеэкономической деятельности [4, с. 18].

Эффективное таможенное сотрудничество включает создание механизмов контроля и обмена информацией, таких как совместные посты и мобильные группы для борьбы с контрабандой. Использование технологий, например, электронного декларирования и автоматизированных систем, ускоряет оформление грузов, снижает бюрократию и повышает прозрачность [5, с. 235]. Правовые нормы регулируют пересечение границы, декларирование и ответственность за нарушения, способствуя выполнению международных обязательств и повышению безопасности. В результате укрепляется защита границы, снижается уровень нарушений и улучшается сотрудничество между странами.

Правовое сотрудничество России и Беларуси сталкивается с рядом особенностей, обусловленных историческими связями, уровнем интеграции и современными угрозами. Несмотря на наличие многочисленных соглашений, возникают сложности в унификации национальных правовых систем, что требует постоянного согласования и развития правовых механизмов [6, с. 57]. Внедрение современных технологий требует согласования нормативных актов, стандартов и процедур, а также обучения персонала новым системам. Риски связаны с незаконным ввозом запрещенных товаров, использованием поддельных документов, мошенничеством и другими правонарушениями, что требует постоянного мониторинга и совершенствования правовых режимов

Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ Эл № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

контроля.

В заключение можно отметить, что правовые основы таможенного сотрудничества между Россией и Беларусью создают надежный фундамент для развития торговых и экономических связей. Они обеспечивают унификацию процедур, защиту рынка, борьбу с нарушениями и способствуют укреплению экономической безопасности обеих стран. В рамках Союзного государства происходит гармонизация законодательства, интеграция таможенных процедур и создание совместных механизмов контроля, что способствует развитию более эффективной и безопасной системы перемещения товаров. В будущем необходимо продолжать совершенствование правовых механизмов, внедрять новые технологии, укреплять сотрудничество и обмен информацией для достижения стабильного и устойчивого роста двусторонней торговли и интеграционных процессов.

Библиографический список:

1. Российская газета RG.RU [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://rg.ru/soyuz> (дата обращения 18.04.2025)
2. Ахмедзянов Р.Р., Викторова Н.В. Совершенствование порядка применения обеспечения уплаты таможенных платежей в условиях функционирования ЕАЭС // Естественно-гуманитарные исследования. - 2021. - № 35 (3).
3. Бахлова О. В. Стратегия интеграционного развития Союзного государства Беларуси и России // Россия: тенденции и перспективы развития. 2022. №17-1.
4. Вилисов М. В. Союзное государство и союзная экономика: политэкономия российско-белорусского сотрудничества // Контуры глобальных трансформаций: политика, экономика, право. 2021. Т. 14. №3.
5. Мигел А.А., Баранова Ю.С., Совин И.А., Япрынцева В.А. Российско-белорусские отношения: экономическое притяжение и пути противостояния санкциям "недружественных стран"//Modern Economy Success. 2023. № 2. С. 234-240.
6. Петрушина О.М., Сердюкова И.И., Старцева А.Н., Дзирун И.А. Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

Экономическое взаимодействие стран-участниц Евразийского экономического союза в сфере совершенствования таможенной политики//Конкурентоспособность в глобальном мире: экономика, наука, технологии. 2023. № 2. С. 56-59.

Оригинальность 78%